



НА СМЕНУ!

Орган Свердловского областного и городского комитетов ВЛКСМ

№ 35 (3842).

Воскресенье, 18 сентября 1949 года.

ЦЕНА 20 КОП.

Молодой советский специалист

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ партия и советское правительство уделяют огромное внимание подготовке специалистов всех отраслей промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры, их дальнейшему творческому росту и политическому воспитанию. За годы советской власти выросли сотни тысяч молодых командиров производства — инженеров и техников, агрономов, учителей, врачей, артистов и писателей. Это — представители новой, советской интеллигенции, вышедших из рядов трудящихся нашей Родины.

Стремление к творчеству и дерзание — отличительная черта советского специалиста. Он рационализует труд, совершенствует производство, внедряет передовые методы труда, двигает вперед советскую науку. Он заботливо учит нашу молодежь, передает ей свои знания и опыт.

Замечательной чертой советского специалиста является его высокая идейность, умение разбираться в законах общественного развития, стремление подчинять свою деятельность интересам советского общества.

Выступая на XVIII съезде ВКП(б), товарищ Сталин говорил, что: «...Ленинец не может быть только специалистом облюбованной им отрасли науки, — он должен быть вместе с тем политиком-общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами и стремящимся быть активным участником политического руководства страной».

Памятуя слова вождя, молодые советские специалисты активно участвуют в решении хозяйственно-политических задач. Особенно велика роль молодых специалистов в коммунистическом воспитании молодежи.

Второй год работает на Свердловском велозаводе инженер комсомолка Раиса Мыльникова. Неустанно совершенствуя свои

технические знания, творчески подходит к решению задач производства, она принимает активное участие во всех делах комсомольской организации. В прошлом году тов. Мыльникова руководила комсомольским политкружком и за успешную пропагандистскую работу награждена Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. Недавно комсомольцы завода единодушно избрали ее своим вожаком — секретарем комсомольской организации.

Большим уважением юношей и девушек пользуются молодые специалисты-общественники: учительница г. Ирбита Мария Макушева, техник Красноуральского медеплавильного завода Давид Давтян, аспирантка Уральского политехнического института Софья Куглова и многие другие, которые не мыслят себя вне комсомольского коллектива, его дел и забот.

Велика роль молодых специалистов в коммунистическом воспитании молодежи. Они помогают молодым рабочим и колхозникам в овладении передовой советской наукой и техникой, культурой, расширении их политического кругозора, читают лекции и доклады, руководят комсомольскими политкружками, работают агитаторами.

Особенно ярко это проявляется там, где комсомольские организации умело привлекают молодых специалистов к участию в общественно-политической жизни.

Почетная задача комсомольских организаций — воспитывать молодую интеллигенцию в духе советской национальной гордости, беззаветной преданности своему народу, социалистической Родине. Комсомол должен всемерно развивать творческую инициативу молодых советских специалистов, добиваться еще более широкого участия их в дальнейшем развитии отечественной науки, техники и культуры в выполнении величественных планов строительства коммунизма.

ОНИ ОПЕРЕЖАЮТ ВРЕМЯ

Слесарь-сборщик Аркадий Белоусов

Корпус нового мощного насоса проходит испытание.

— Выдержит ли? — зорко следит за движением вкладыша слесарь-сборщик Аркадий Белоусов. За неделю, вместо двух, собрал он этот корпус и вот теперь наступил экзамен.

Как будто все идет нормально... Но молодой стахановец волнуется.

— Отлично! 10 атмосфер выдержит! — слышит он радостный возглас контрольного мастера. Товарищи поздравляют сборщика с новой победой.

Четыре года работает Аркадий Белоусов на Сысертском заводе гидромашин. Теперь он не тот роб-



кий паренек, каким пришел из ремесленного училища.

Сборка насосов — дело ответственное. Аркадий понял это еще тогда, когда впервые взялся за шабровку.

Высокое звание комсомольца обязывало его не отставать от кадровиков. Молодой слесарь учился у них. Скоро он начал перевыполнять нормы.

Аркадий стал работать еще лучше, когда его утвердили агитатором. На протяжении двух лет его имя можно видеть на Доске почета.

Начало предоктябрьского соревнования Аркадий Белоусов ознаменовал выполнением двух пятилетних заданий.

РАДОСТНАЯ ВСТРЕЧА

Вечером 16 сентября в Свердловске возвратился танцевальный коллектив учащихся трудовых резервов г. Свердловска, участвовавший на втором Всемирном фестивале демократической молодежи и студентов в Будапеште.

На перроне вокзала царил необычайное оживление. Встречать лауреатов Всемирного конкурса пришли представители областного и городского комитетов ВЛКСМ, областного Управления трудовых резервов, Областного Дома народного творчества, Дворца пионеров, учащиеся ремесленных училищ.

Радостно встретили свердловчане своих земляков, завоевавших на Всемирном фестивале первую премию среди 33 танцевальных коллективов. Отличники учебно-ремесленного училища № 1 Зоя Патрушева, Тамара Казачкова, Людмила Бородей, Клава Чусовитина и другие вручили своим друзьям букеты живых цветов.

Вечером в ремесленном училище № 1 участники фестиваля встретились со своими товарищами по учебе и рассказали им о своей поездке.

За 10 дней пребывания в Будапеште учащиеся дали 20 концертов. Венгерская молодежь очень восторженно встречала выступления свердловчан, восхищалась мастерством, с которым они исполнили уральский перепляс и хореографическую картинку «Зимушка». За исполнение этих танцев коллективу была присуждена первая премия и вручен большой серебряный кубок.



НА СНИМКЕ: члены танцевального коллектива Свердловского городского ансамбля — участники Всемирного фестиваля молодежи. Снимок И. Уфимцева.

БЕСПРЕРЫВНЫМ ПОТОКОМ СДАВАТЬ ХЛЕБ РОДИНЕ!

Днем и ночью

АЧИТ (по телефону). Чтобы досрочно выполнить план хлебопоставок, молодежь колхоза имени Орджоникидзе организовала ночную молотью. Под руководством секретаря комсомольской организации Николая Шубина молодые колхозники за ночь обмолотили 130 центнеров хлеба.

Вчера транспортная бригада этого колхоза привезла на сыпной пункт последние центнеры зерна в счет хлебопоставок и начала вывозку хлеба сверх плана.

Хорошо трудятся на молотье молодые колхозники сельхозартелей «Заря» (секретарь комсомольской организации Андрей Бекетов) и имени Кирова (секретарь Андрей Чусов). Эти колхозы первыми в районе выполнили государственный план хлебозаготовок.

Дружно кипит работа у молодых членов колхоза «Ирек». Секретарь комсомольской организации Миниям Ахмедьяров расставил молодежь на самые важные участки. Обмолот хлеба и сдача его государству здесь идет организованно.

Для успешного выполнения плана хлебопоставок комсомольские организации предприятий и учреждений районного центра послали в колхозы десятки юношей и девушек. Они работают в молотильных бригадах, на скирдовании, ведут вывозку зерна на сыпные пункты.

Праздник единства демократической молодежи

Рассказ руководителя танцевального коллектива, участвовавшего на фестивале в Будапеште, А. П. Поличкина

Поезд подходил к венгерской границе. Ребята не отходили от окон вагона — хотелось скорее увидеть демократическую Венгрию. Всех интересовал вопрос: как пройдет первая встреча с народом этой миролюбивой страны.

И вот мы в Венгрии. На всех станциях поезд встречали сотни мужчин, женщин, юношей и девушек. Отовсюду слышались возгласы: «Да здравствует Советский Союз!», «Да здравствуют комсомольцы!».

В этих приветствиях мы со всей силой почувствовали любовь трудящихся Венгрии к советским людям, к нашей молодежи. Этот день и эти встречи навсегда останутся в памяти.

На другой день состоялся концерт. Каждый житель Будапешта хотел видеть выступление советской молодежи. Со сцены объявили о выступлении учащихся ремесленных училищ Свердловска. И опять — буря аплодисментов, приветствия. Зрители бурно встречали наши выступления, неоднократно просили по-русски — «еще раз». Любимцами публики стали Адольф Катаев, Павел Фомин, Сергей Дятлов, Зина Лобок, Толь Холодинская и другие танцоры.

Наш коллектив побывал в шести городах Венгрии. Везде нам оказывали радужный прием, преподносили подарки, просили написать что-нибудь на память. В этих встречах мы особенно почувствовали авторитет своей социалистической Родины и не раз вспоминали живые, меткие слова Малковского:

«Читайте, завидуйте я — гражданин Советского Союза».

Нас наполняла гордость и радость за то, что мы поддержали честь своей страны, честь Урала — стали лауреатами фестиваля, заняв первое место по танцам и получив серебряный кубок.

Международный фестиваль молодежи и студентов прошел как боевой смотр сил прогрессивной молодежи всего мира. Этот фестиваль поможет делу дальнейшего сплочения сил молодого поколения в борьбе за мир, дружбу между народами.

Мы гордимся тем, что заняли первое место по танцам. Но каждый из нас всегда помнит о своем долге не останавливаться на достигнутом. Поэтому в будущем нам предстоит неустанно совершенствовать свое мастерство и добиваться еще больших успехов.

МЫ ГОРДИМСЯ НАШЕЙ ВЕЛИКОЙ РОДИНОЙ!

Рассказ участницы фестиваля Тони Холодинской

Трудно передать словами то чувство гордости за свою великую Отчизну, которое мы испытали в Будапеште. Ни одна делегация не пользовалась таким огромным вниманием, как наша. Венгерские трудящиеся принимали нас как самых дорогих гостей, другие делегации — как самых близких друзей.

Мы всегда помнили, какую большую ответственность возложила на нас страна, и своим искусством хотели еще более возвеличить Родину.

И сейчас бесконечно рады, что нам удалось с честью выйти из соревнования с танцорами других стран, завоевать первенство.

УБРАНО 450 ГЕКТАРОВ

На комсомольско-молодежном агрегате комбайнера Москвинской МТС комсомольца Егора Старкова реет переходящий красный вымпел Богдановичского райкома ВЛКСМ. Убирая урожай в колхозе «Заря», молодой комбайнер на много перевыполняет дневные задания. При высоком качестве он убрал уже более 450 гектаров



Комсомольцы и молодежь колхоза «Обединение», Красноуфимского района, приложили немало сил, чтобы досрочно сдать хлеб государству.

НА СНИМКЕ: молодые колхозники сельхозартелей «Обединение» привезли зерно на сыпной пункт. Снимок Е. Винник.



Изготовление резьбовых колец — сложная лекальная работа. Ею в совершенстве овладел Борис Галимон, молодой токарь Уралвагонзавода.

Он ежемесячно выполняет задания на 280—300 процентов. С начала послевоенной пятилетки Борис Галимон закончил шесть годовых норм.

Снимок Г. Яхиль.

Самоотверженный поступок

Недавно в литейном цехе Карпинского машиностроительного завода неожиданно вышла из строя вагранка — прогорел свод капильника. Чтобы заложить его, надо было выпустить из вагранки весь металл.

— Я устраню неисправность, — сказал молодой вагранщик Владимир Скачков.

Владимир остановил мотор вентилятора, облил себя холодной водой и принялся за работу. Сильный жар обжигал смельчаку лицо. От мокрой одежды шел пар.

Через десять минут прогоревшее место было заложено шамотом кирпичом. Это сберегло 700 килограммов металла. Начальник цеха тов. Петров объявил В. Скачкову благодарность.

В. МОГИЛКИН.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЕННЫ

Зайковские физкультурники выполнили свои обязательства по сдаче норм комплекса ГТО. Подготовлено 4 значкиста ГТО II степени, нормы на значок ГТО I степени сдали 269 и 259 человек — на значок БГТО. Подготовлено 5 инструкторов-общественников. Из 532 значкистов — 273 комсомолец. Сдача норм продолжается.



Е. М. Кодес окончила в прошлом году педиатрический факультет медицинского института. Сейчас она работает в детской поликлинике Сталинского района Свердловска. За год работы молодой врач заслужила общее уважение, как хороший специалист. Снимок И. Уфимцева.

Радио — каждому селу!

Комсомольская помощь

В. ТАВДА. Комсомольцы фанерного комбината хорошо помогают в радификации сел района. В пещерах созданы инициативные группы по оказанию шефской помощи колхозам. Группы Александра Горохова из механического цеха и Николая Андреева в электроцехе изготовили 120 крючков, наборы инструментов для радиомонтера, приобрели изоляторы и провод.

Большое участие в радификации своих колхозов принимают сельские комсомольцы. Молодежь Жиряковского сельсовета полностью изготовила столбы и сейчас прокладывает трассу для радиолинии.

Скоро в квартирах колхозников этого Совета будет говорить радио.

А. КОНШИН.

Будет свой радиоузел

В свободное время комсомольцы колхоза «Красный Куртугуз», Богдановичского района, готовят столбы и конопят ямы для радификации села. Но предло-

жен и ю комсомольцев в селе решили организовать собственный радиоузел. Правление колхоза выделяло средства для покупки необходимой аппаратуры.



Под руководством радиодобителя, врача А. И. Раскина комсомольцы и молодежь колхоза «Заря», Ачитского района, организовали свой радиоузел.

НА СНИМКЕ: счетовод колхоза Анатолий Некрасов в колхозном радиоузле.

Снимок Ж. Берланда.

Наставники рабочей молодежи

Совещание было необычным. Здесь не подводили итогов работы, как это часто практикуется. На этот раз на совещании мастеров речь шла о воспитании молодых рабочих. Правда, и докладчик, и выступающие в прениях, говоря о молодых людях, недавно влившись в среду рабочего класса, невольно упоминали о производстве. Да и нельзя иначе: ведь кадры двигают производство.

Докладчик рассказал о большой, кропотливой работе лучших мастеров А. И. Петухова, С. М. Меньшикова, И. И. Иванова, И. Н. Кондрашова, А. А. Сорвина и других. Это они, непосредственные командиры производства, воспитали настоящими рабочими многих юношей и девушек, привили им любовь к своей профессии, к родному заводу.

Славится, как примерный воспитатель молодых рабочих старший мастер лопаточного цеха Анатолий Александрович Сорвин. Он часто беседует с молодежью по различным вопросам, рассказывает ей, как выполняется послевоенная пятилетка, что происходит за рубежом нашей Родины. Старший мастер заботится еще накануне, чтобы рабочие всю смену были обеспечены работой. На его участке нет простоев. Все перевыполняют нормы.

Есть чему поучиться другим у старшего мастера Ивана Николаевича Кондрашова из второго механического цеха. На его участок в конце прошлого года пришли 7 девушек, воспитанниц ремесленного училища. У них были теоретические знания, но не хватало опыта. Мастер с первых же дней организовал для

молодых работниц стахановскую школу. Он детально ознакомил их с оборудованием, технологией, научил, как правильно пользоваться чертежами. Вскоре девушки стали выполнять нормы на 120—140 процентов. Теперь токари Колосова, Фастова и еще 16 юношей и девушек систематически выполняют нормы на 200 процентов, обслуживают по два и более станков. Мастер поставил перед собой задачу — к концу года повысить квалификацию всем молодым рабочим, присвоить им высший разряд.

Многие ученики Ивана Николаевича работают по шестому разряду, а бывший выпускник ремесленного училища токарь Устинов вот уже больше года работает сменным мастером на его же участке. Он теперь сам учит молодых рабочих.

Есть, однако, на заводе и такие мастера, которые плохо воспитывают молодежь, не заботятся о производственном росте молодых рабочих. Это — Милотрапов, Фокин, Терехов, Петров и другие. Их критиковали на совещании.

На совещании говорили и о роли комсомольцев, о их помощи мастеру. И правы были некоторые мастера, бросившие упрек комитету комсомола, который не оказывал повседневной помощи мастерам в воспитании молодых рабочих.

Здесь же мастера и комитет комсомола договорились работать сообща.

Комсомольцы должны являться передовиками на участке, в цехе, и мастер, спираясь на них при их активной поддержке сможет улучшить воспитание молодых рабочих.

М. ГОЛЬЦЕВ.

Уральский турбомоторный завод.

Топчутся на одном месте

Разговор, который завела секретарь Алапаевского горкома комсомола тов. Борисова на последнем семинаре секретарей цеховых организаций металлургического завода, не был новым. Речь шла об учебе комсомольского актива.

Выяснив, что многие комсомолы не знают еще, где они будут учиться, тов. Борисова начала увещевать:

— Имейте в виду, с вас берут пример... Многие соглашаясь с таким резонным рассуждением, нужно сказать, что с отдельных активистов комсомольцами нельзя брать пример. Не желая утруждать себя серьезной работой над овладением теорией, и лишь бы числиться занимающимися, они выбрали форму учебы «полегче».

На деле это приводит не к повышению знаний, а, в лучшем случае, к повторению уже знакомого материала. Так, член комитета Юрий Кузнецов в прошлом году закончил седьмой класс школы рабочей молодежи. Здесь он сдал экзамены по Конституции и географии СССР. Ничего Юрий опять собирается повторять эти вопросы в комсомольском политкружке.

Примеры несерьезного отношения к определению формы учебы актива не единичны. Они имеются и на других предприятиях города. Секретарь комсомольской организации центральных механических мастерских тов. Дроздова имеет семилетнее образование. В этом году, так же как и в прошлом, она ре-

шила изучать общественное и государственное устройство СССР и Устав ВЛКСМ в кружке.

В таких действиях видны попытки отдельных товарищей пойти по более легкому пути. Это случилось потому, что к учебе актива бюро городского комитета ВЛКСМ подходит поверхностно. Секретарь горкома комсомола тов. Подойников спрашивает зачастую по телефону, где будет учиться тот или иной активист. Полученные сведения регистрирует в специальной тетради. Причем, он не интересуется ни общим образованием, ни учебной секретарей в прошлом году, забывая лишь о том, чтобы все были «охвачены».

В списке охваченных учебой числятся также свыше 20 молодых учителей и старших пионервожатых. Каждый из них изъявил желание заниматься самостоятельно. Но горком комсомола не помог им составить планы личной учебы, определить — что конкретно они будут изучать. Не имеют таких планов и другие активисты, решившие заниматься самообразованием. Многие из них даже не знают, кто их консультант.

До начала занятий в сети комсомольского политпросвещения остались считанные дни. Алапаевскому горкому комсомола нужно немедленно пересмотреть форму учебы актива и ликвидировать допущенные ошибки. Новый учебный год должен быть годом дальнейшего повышения политических и общеобразовательных знаний.

И. БАГАЕВ.

СТУДЕНТЫ-ЛЕКТОРЫ

Перед тем, как студенты Свердловского медицинского института должны были ехать на практику, в комитете ВЛКСМ и в правлении студенческого научного общества им дали поручение: прочитать лекции в районах области. Студенты успешно справились с этой задачей. За

лето они провели 596 лекций и бесед на различные темы. 13 лекций студентами-практикантами прочли по радио.

Будущие врачи провели на практике также 2 экзекции под руководством областной зооной станции. Они обследовали 16.000 человек в Н.-Сергинском и Арамильском районах.

Сейчас многие студенты готовят доклады к заседаниям научного общества по материалам летней практики.

Главная задача — борьба за успеваемость и дисциплину

Вступая в пионерскую организацию, каждый пионер перед лицом своих товарищей дает торжественное обещание твердо стоять за дело Ленина—Сталина, учиться так, чтобы стать достойным гражданином нашей социалистической Родины.

Долг пионервожатого — воспитывать пионеров в духе строгого выполнения этой клятвы.

Как-то ко мне пришла председатель совета отряда Люся Позднякова.

— Таняся Алексеевна, нашему отряду хочется быть лучшим в дружке по учебе и пионерской работе. А у нас 4 пионеры не успевают, некоторые приходят в школу с невыученными уроками. Мы решили провести сбор, на котором пионеры Ира Зуева и Галя Чирцева расскажут о своей учебе.

Я поддержала Люсю, посоветовала, чтобы в своих выступлениях Ира и Галя рассказали, как они выполняют домашние задания, как сочетают отличную учебу с домашней работой и общественно-полезными делами.

На сборе разгорелся спор о товарищеской помощи в учебе. Одни говорили, что нужно помогать всем, кто не успевает, другие были против этого. Тому, кто может учиться, но из-за своей лени учится плохо, бывает невнимательным на уроках, не выполняет домашних заданий, надеется на подкачки, помогать не следует. Надо заставить их самих серьезно учиться. А помогать нужно только таким, кто много пропустил по болезни или кому трудно учиться.

Девочки решили, что вожатые звеньев не должны пичкаться с лентяями и прикрывать их перед родителями.

После этого во всех отрядах прошли сборы «Как я готовлю уроки».

СОВЕТЫ МОЛОДЫМ ВОЖАТЫМ

У нас в дружке установилась традиция — к каждому, кто не пришел на занятия или опоздал, звеньевой идет на дом, выясняет причину. Кроме того, перед уроками звеньевые проверяют выполнение домашних заданий, чистоту тетрадей, учебников.

Особенно любят девочки проводить предметные сборы. Подготавливая к ним, пионерки используют научно-популярную литературу, географические и исторические карты, журналы и альбомы, загадки и пословицы.

Занимательно и полезно прошли предметные сборы отрядов на темы: «Как я знаю геометрию», «Мифы древнего Рима», «Митурин — творец новых растений» и многие другие.

Эти сборы дали ощутимые результаты. Пионеры начали лучше учиться, во время уроков ответы их стали более содержательными. А в 5 классе «В» после сбора, посвященного арифметике, организовали кружок по решению арифметических задач.

Большую роль в воспитании и образовании играют книги.

Мы всегда интересуемся любимыми книгами ребят, часто проводим беседы: «Моя любимая книга», «Мой любимый писатель». Бывают у нас читательские конференции, инсценировки, костюмированные вечера любимых героев, литературные викторины. В отрядах организованы библиотечки, книжные выставки.

Во всей этой работе активное участие принимает библиотекарь школы В. В. Витте.

В школе работает много предметных кружков. На отрядных сборах члены кружков показывают свои достижения, демонстрируют опыты, помогают проводить вечера занимательной науки.

Вожатый и учитель всю учебную программу сочетают с походами и экскурсиями.

Так, в прошлом году, когда в 4-х классах по истории проходили тему: «Борьба повгородцев с немцами и шведами», в школе демонстрировался фильм «Александр Невский». А когда в 5-х классах по ботанике изучали развитие растений — был организован поход на кинокартину «Жизнь растений».

Уже со школьной скамьи воспитываем в пионерах сознательную дисциплину, которая помогает им строго соблюдать свои обязанности, подчинять свои поступки и желания воле коллектива.

Хорошим методом воспитания пионеров служат чёткая и разбор книг, кинокартин и пьес, беседы о проступках, о воспитании отдельных моральных качеств. Такие беседы обращены к сознанию ребенка, они воздействуют на его чувства.

В звеньях и отрядах мы проводим сборы «Чем я горжусь и чего стыжусь», «Моя улица», «Наш долг перед Родиной». В отрядах мы проводили встречи с Героем Советского Союза А. И. Крайниным, легендарной героиней-чапаявкой М. А. Поповой (Анка-пулеметчица).

Все это помогает нам, вожатым, воспитывать детей в духе коммунизма: честными, правдивыми, самоотверженными.

Т. КУЗНЕЦОВА.



Спектакль

О ВОЖАКЕ
МОЛОДЕЖИ

Черты настоящего комсорга

Чуткость, настойчивость и трудолюбие — вот что характерно для Наташи Петровой — центральной фигуры пьесы И. Ирошниковой «Где-то в Сибири». Она с горячим сердцем, большой энергией выдвигает порученное ей дело, в комсомольскую работу вкладывает всю душу.

Я много работала над образом Наташи. Основной задачей считала, как можно ярче показать лучшие черты комсорга предприятия. Вначале Наташе кажется, что она не может быть комсоргом, не хватает сил. Но постепенно, воспитывая молодых рабочих, она растет сама, набирается опыта. Она овладевает умением подходить к людям так, чтобы узнавать их сокровенные мысли и мечты. И умеет помочь

реализовать эти мечты. Она героиня в молодежный коллектив Ваню Кочина, воспитала из него передового стахановца.

Мне хотелось подчеркнуть в образе Наташи Петровой пренебрежение ко всему мелкому, индивидуалистическому, готовности отдать все силы, всю энергию — на пользу общественному делу.

Я с волнением работала над ролью. Знала, что юные зрители предъявят ко мне исключительные требования. Ведь для пионервожатых, комсомольцев, школьников Наташа — образец руководителей молодежи. У нее они будут учиться и воспитываться. Я старалась показать Наташу именно такой.

Л. СТАРОКОЛЬЦЕВА,
артистка ТЮЗа.

Я полюбила свою роль

В дни войны в одном из уголков Сибири напряженной жизнью живет завод. На смену мастерам, уходящим на фронт, приходит молодежь из ремесленных училищ. Это — будущие стахановцы производства. Но не всем из них удается сразу встать на правильный путь. В числе таких — рабочий Ваня Кочина.

Работая над образом Вани, я, прежде всего, прочитала произведения и очерки И. Ирошниковой «Занески комсорга», «Бригада Нади Егоровой» и другие.

Еще раньше, вспоминая на сцене образы сверстников Вани, я бывала в ремесленных училищах, на заводах, знакомилась с молодыми рабочими, изучала их жизнь, поведение. Многие в познании образа Кочина дала и пьеса.

Буду открываю — я полюбила эту роль.

Действительно ли Ваня лодырь, как его считали на заводе первое время? Нет. Еще будучи в ремесленном училище, он мечтал: «Кончу ремесленное, дома буду строить, самые высокие, самые красивые в мире... мосты, заводы.

Таким мастером, думаю, стану. Таким... чтобы в каждом городе мою фамилию уважали». Но невнимательные люди не разобрались в характере мальчика, не дали ему настоящей работы, и подросток на время выбыл из колеи.

Что же привлекает меня в образе Вани? Необычайная жажда к творческому труду, мечта принести этим трудом большую пользу. У него хорошая зависть к работе. Он завидует своему товарищу Пете Полякову, который был переведен из помощников в аппаратчики.

— Работаешь... — говорит он ему с завистью.

— А ты? — Я дворником, — со вздохом отвечает Ваня.

В работе над образом Кочина, я старалась выделить положительные черты характера Вани. Он борется за свое право на творческий труд неумело, грубо, нарушая порядок и дисциплину. И только

внимательное, любовное отношение комсомольцев возвращает его на правильный путь. Комсомолу он обязан тем, что мечта становится действительностью.

Е. ЛЯЛИНА,
заслуженная артистка РСФСР.



Заслуженная артистка РСФСР Е. В. Лялина в роли Ивана Кочина.



Сцена из четвертого акта спектакля «Где-то в Сибири».

ему работу по специальности, и когда парень горячо принимается за дело, просит начальника цеха Красовского назначить Ивана бригадиром. Кочин крепко встает на ноги — он с жаром выполняет любое, самое трудное дело.

Наташе удается повлиять и на самолюбие эвакуированных деревенских девушек, помочь освоиться с производством.

По-новому стала работать комсомольская организация завода. В упорном героическом труде выковываются стахановские молодежные кадры.

Спектакль имеет большое воспитательное значение. Правдивый показ жизни молодежи, только что пришедшей на завод, ее становления путем преодоления трудностей волнует зрителя. Артисты театра, возглавляемые постановщиком Л. Ф. Дашковским, много работали над своими ролями. Содержание спектакля потребовало от них глубокого понимания образов, точного воплощения их на сцене.

В ОЖИДАНИИ ТРЕТЬЕГО ЭТАЖА...

В Кировском районе Свердловска существует школа рабочей молодежи № 8, в которой обучается свыше 800 человек. В прошлом году эта школа работала в здании детской школы № 27. К началу занятий этого года было решено у школы № 27 надстроить третий этаж, так как количество школьников в районе увеличилось почти вдвое.

Приняв решение, районные организации успокоились. Подошел сентябрь. Третий этаж не построен, и школа рабочей молодежи оказалась на улице. Тогда только в районе спохватились и начали срочно искать выход.

Начальные классы поместили в красном уголке хлебозавода «Автомат», старшие классы остались в помещении школы № 27. Часть учащихся «пристроили» заниматься в конторе райпромкомбината, в ремесленном училище № 23.

Пятые и шестые классы попали в дом № 22. Здесь в «классах» — низких, маленьких комнатах — стоят длинные, от стены до стены некрашенные столы, за которыми, прижавшись друг к другу, сидят учащиеся.

В довершение всего, посредине комнаты, где занимается шестой класс «А», стоит большая печь и сидящим за ней не видно, что пишут на доске.

Удивительно ли, что с первых же

дней третья часть недавних заявлений в школу № 8 бросила учебу.

Учителя школы вынуждены сами ходить по цехам и разговаривать с откатавшимися, обещая им, что скоро школа получит хорошее помещение.

Мало интересуется учебной молодежь рабочих и райком ВЛКСМ. Для молодежи в общежитиях не созданы даже элементарные условия для занятий. Хотя совсем нетрудно было бы расселить рабочих по комнатам так, чтобы учащиеся были вместе. Это дало бы им возможность в тишине готовить уроки. Нередки и такие случаи, когда мастера и начальники участков отказываются создать условия для учебы. Так из-за того, что начальник отдела кадров тов. Суворова не захотела перевести 28 рабочих из второй смены в первую, они вынуждены посещать школу через неделю.

Коллектив учителей школы № 8 не раз пытался добиться в Кировском районе разрешения предоставить им на вечерние часы помещение школы № 36. На все их просьбы районо ответило отказом.

Вот и занимаются молодые стахановцы в тяжелых условиях в ожидании третьего этажа...

С. МАЛЬЦЕВ.

Шаг в будущее

— В нашей школе, — говорит директор школы рабочей молодежи № 1 тов. Колтаков, — на первых занятиях присутствовало более тысячи человек. 110 из них — десятиклассники. Это волшебные ребята и девушки — рабочие Уралмашзавода, — контролер цеха Казанцев, слесарь Онькин, электрик Коржичский и другие. Все они решили в этом году закончить среднее образование.

Педагогический состав в школе подобран из квалифицированных педагогов. Среди них орденосицы Александр Иванович Шляпин, Нина Степановна Громова, Анна Сергеевна Синайская и многие другие.

С большой теплотой отзываются о них молодые рабочие.

— Очень много мне помогла учеба в школе, помощь наших любимых учителей, — говорит слесарь-сборщик Александр Поляков. — Пользуясь полученными знаниями, я легко делаю сложные вычисления, хорошо читаю чертежи, ясно разбираюсь в международных событиях. По окончании 10 класса, без отрыва от производства пойду в политехнический институт.

Г. ЯКИМОВ.

Радужный прием

В этом году в школах Алапаевска начали работать 25 молодых учителей. 17 из них — выпускники педагогического и учительского институты Свердловска и Нижнего Тагила.

Новое поколение встретили в городе радушно. Каждый молодой специалист преподавал тот предмет, который избрал своей профессией еще в институте. Руководители исполкома горсовета и крупных предприятий обеспечили учителей благоустроенными квартирами.

Тепло встретили своих товарищей по работе старые учителя города. Многие из них взяли индивидуальное шефство над прибывшими. Так, математик женской средней школы № 2 Мария Степановна Селяхина, имеющая 24-летний стаж педагогической деятельности, помогает в работе молодой учительнице Н. Климановой.

ОТКРЫТЫ НОВЫЕ ИНТЕРНАТЫ

Большую заботу проявили многие руководители предприятий и колхозов о тех учащихся, которые живут далеко от школ. В Бисертском районе открыто два новых интерната, расширен интернат Вагинской семилетней школы. Колхоз «Неродовик» (председатель тов. Брызгалов) оборудовал интернат для своих школьников. В течение всего учебного года они будут обеспечены питанием, топливом и всем необходимым.

ПОДГОТОВКА К СМОТРУ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В учреждениях, школах и учебных заведениях Карпинска началась подготовка к городскому смотру художественной самодеятельности, который состоится в октябре.

Работают вновь организованные драматические, хоры, танцевальные и музыкальные кружки. В них участвуют сотни молодых горняков.

В Доме культуры угольщиков открывается выставка народного изобразительного искусства. Кроме рисунков и картин на ней будут представлены работы по вышивке, вязанию, лепке, резьбе по дереву.

В ближайшие дни в помощь коллективам художественной самодеятельности организуются методические занятия и консультации по подбору репертуара.

Литературу — в колхозы

Комсомольцы Свердловэнерго инициативно взяли за сбор литературы для колхозов. Они собрали около 200 книг. Много экземпляров сдали комсомольцы детского сада этой организации, возглавляемые Эмилией Александровной. Несколько десятков книг выделил местный комитет из своего фонда.

Высокая честь

После просмотра спектакля «Где-то в Сибири» в памяти надолго остается образ комсорга ЦК ВЛКСМ на заводе Наташи Петровой (артистка комсомолка Л. И. Старокольцева).

Сначала Наташа волновалась, боялась, что не справится с работой. Ей казалось, что она как инженер принесет больше пользы.

Но парторг разъясняет Наташе Петровой, что ей поручают самую ответственную работу — быть вожаком и воспитателем молодежи.

Работать честно и самоотверженно самой — этого недостаточно. Необходимо, чтобы так трудилась вся молодежь завода.

С большими трудностями сталкивалась Наташа в руководстве комсомольской организацией. Но исключительная чуткость к молодежи, умелый подход помогли ей стать настоящим, любимым вожаком молодежи.

Тепло показана в спектакле последняя картина — проводы Наташи Петровой на другую работу. Эта картина еще раз подчеркивает, какая высокая честь быть комсомольским руководителем, настоящим воспитателем молодежи.

Г. КАЛУГИН,
инструктор обкома ВЛКСМ.

Благодарны актерам

Мы знаем, какую большую роль играет комсомольская организация на заводе. Каждый молодой рабочий чувствует ее заботу и руководство с первых дней пребывания на производстве. Она формирует сознание молодого человека, воспитывает коммунистические отношения к труду, коллективизм. Поэтому понятно, как важно хорошо организовать работу комсомольцев на заводе. Умелое руководство организацией — залог успешного воспитания молодежи. Я считаю, что большую помощь нам окажет спектакль «Где-то в Сибири», в котором ярко раскрыт образ настоящего комсорга Наташи Петровой, ее рост, упорство в преодолении трудностей.

Комсомольцы завода транспортного машиностроения благодарны артистам ТЮЗа за хороший нужный спектакль.

Т. ЧИРКОВА.

Такие ребята есть и у нас

С большим вниманием смотрел я, бывший ученик Свердловского ремесленного училища № 3, пьесу И. Ирошниковой «Где-то в Сибири». Ведь образы Вани Кочина, Сергея Данилова очень знакомы мне — таких ребят я ежедневно встречаю на нашем заводе. Внимательно следил я за ростом Вани Кочина. Мне понравилось его настойчивое стремление к творческому, ответственному труду. Восхищался работой комсорга Н. Петровой. Это, по-моему, настоящий комсорг, знающий и любящий молодых рабочих.

Н. КОНОВАЛОВ,
комсомолец токаря ремонтного цеха
завода транспортного машиностроения.

„Где-то в Сибири“

Театр юного зрителя поставил пьесу Спектакль Свердловского театра юного зрителя И. Ирошниковой «Где-то в Сибири».

Пьеса рассказывает о жизни одного из сибирских заводов в дни войны. Но ее тема героического напряженного труда актуальна и для сегодняшнего дня.

Завод работает для фронта. Страна предъявляет суровые требования к каждому цеху, каждому рабочему. Но в одном из ведущих цехов — сырье, он недодал фронту много продукции. Весь коллектив предприятия встревожен. Серьезные претензии предъявляются секретарю комсомольской организации Андрею Селезневу. Это и понятно. Большая сила на заводе — молодежь, от ее труда в немалой степени зависит выполнение плана. Но комсомольская работа на заводе запущена. Комсорг Селезнев не способен выникать в жизнь молодежи, организовывать ее на стахановский труд. Он по-казенному относится к ее духовным запросам, жизненным требованиям. У Селезнева опускаются руки, когда приходится сталкиваться с маленькими трудностями. Вот поэтому он считает «неисправными» молодых рабочих, вчерашних ремесленников, которые опаздывают, делают прогулы. Особенно невзлюбил он Ивана Кочина.

Приклеил к нему ярлычок «злостный прогульщик» и не обращает внимания на подростка. А Иван все больше чуждается товарищей, свыкается с прозвищем лодыря.

Комсомольцы недовольны работой комсорга Селезнева. Старый большевик парторг ЦК ВКП(б) на заводе внимательно приглядывается к молодым работникам завода, чтобы лучшего из них порекомендовать комсомольцам в вожак. Его выбор падает на инженера Наташу Петрову.

В тяжелую борьбу с трудностями вступает Наташа, избранная комсоргом. Ей приходится преодолевать свою неуверенность, сомнения, идти наперекор скептическим замечаниям, шуткам Селезнева.

Наташа спланирует комсомольский актив, превращает его в боевой отряд. С помощью этого актива она ведет многогранную воспитательную деятельность: организует молодежь на стахановский труд, резко критикует людей, отлынивающих от напряженного труда, использует для этого и собрания, и стенную печать, и личные беседы.

Наташа узнала сокровенные чувства, стремления Ивана Кочина. Она находит

НЕТ НИЧЕГО РАДОСТНЕЕ ТРУДА

Беседа Н. Островского с корреспондентом газеты „Правда“

Сочи, октябрь 1936 года

На днях закончен первый том романа «Рожденные бурей» (13 печатных листов).

Весь роман задуман в трех томах. В ближайшие дни кончается мой «отпуск», и я приступаю к работе над вторым томом.

У меня есть заветное желание — закончить роман к двадцатилетию Октябрьской революции. Я не могу, к сожалению, взять на себя такого обязательства, ибо для большевика обещать — значит сделать. А мое предательское здоровье может нарушить все сроки. Тем радостнее будет, если все же моя мечта осуществится.

До сих пор широко распространено мнение, что писатель и поэт могут работать лишь в минуты вдохновения. Не потому ли писатели годами ждут этого вдохновения и ничего не пишут?

Я убежден лишь в одном: вдохновение приходит во время труда. Писатель должен работать так же честно, как и каждый строитель нашей страны, — во всякую погоду, при хорошем и плохом настроении, ибо труд — это благороднейший исцелитель от всех недугов.

Нет ничего радостнее труда. Я с нетерпением жду, когда окончится «приказанный» мне отпуск, чтобы снова взяться за перо.

Вы спрашиваете меня, каковы мои планы, помимо «Рожденных бурей». Не задавайте мне таких волнующих вопросов. Я могу забыть и развернуть перед вами такую фантастику желаний, что вы будете ошеломлены.

Я хочу написать книгу для детей. Затем фантастический роман, а затем последний том «Как закалялась сталь» под названием «Счастье Корчагина». А кроме всего, думаю учиться вглубь и вширь, учиться до последнего дня жизни.

Это не парадокс, а необходимость. Для всех этих планов надо жить минимум десять лет.

Интересно, что на это скажут врачи? Сказать по совести, очень хочется побить рекорд долголетия. Ведь чертовски хороша жизнь в нашей стране!

Комсомольская переписка

В июне «Комсомольская правда» в передовой статье рассказала об опыте работы комсомольской организации колхоза имени 1 Мая, Красноуфимского района. О делах красноуфимских комсомольцев узнала вся страна.

В адрес этой организации теперь поступают письма от молодых рабочих и колхозников, от учащейся молодежи, от воинов Советской Армии. В письмах они рассказывают о своей жизни и работе.

Вечером юноши и девушки колхоза собираются в Доме культуры. Они читают письма своих многочисленных корреспондентов и в своих ответных письмах сообщают им о делах организации. Среди передовиков уборки урожая комсомольцы называют имена Александра Дерунова, Ивана Коновалова, Николая Шонохова, Александра Рябишина, выполняющих по полторы-две нормы.

И. ДУРАСОВ.

В ЗЕЛЕННЫХ ЛАБОРАТОРИЯХ

Большую исследовательскую работу проводят юные мичуринцы Нижнего Тагила.

Члены кружка юннатов школы № 33 на своем опытном участке провели интересные опыты по выращиванию овощных и полевых культур. В питомнике плодово-ягодных растений ребята вырастили 197 деревьев яблонь, 84 куста малины и многое другое. Чтобы украсить классы и коридоры своей школы, они подготовили за лето 436 банок комнатных цветов.

Три года существует опытный участок при мужской средней школе № 9. Ученики сами расчистили место, огородили его, высадили более 100 яблонь и 600 кустов смородины. Юннаты выращивают различные сорта пшеницы, ржи, ячменя, овса, льна, горчицы. Проведены интересные опыты над овощными расте-

ниями: о влиянии прорезживания, глубины посадки, заделки семян, удобрения и подкормки, прополки и окучивания.

В этом году намечена большая работа по расширению питомника. Мичуринцы готовятся показать свой опыт по получению рекордного урожая.

— Мы решили добиться, чтобы наш участок был действительно зеленой лабораторией, — говорит юный натуралист Боря Хазанов.

Растениеводы школы № 46 взяли шефство над колхозными посевами многолетних трав.

Кроме всех этих опытов, юные мичуринцы проводят большую работу среди населения города по распространению учения И. В. Мичурина

А. ВАСИЛЬЕВА.



В Свердловском Доме крестьянина открылась плодово-ягодная выставка. На ней показано много различных сортов яблок, груш, ягод, выращенных в садах свердловских мичуринцев.

НА СНИМКЕ: школьники с экскурсоводом осматривают экспонаты выставки. Снимок Ю. Добронравова.

Физкультура и спорт



Началась предсезонная тренировка конькобежцев. Сейчас они бегают, занимаясь гимнастикой.

НА СНИМКЕ: мастер спорта Римма Жукова и Инна Столбова («Динамо») отрабатывают на тренировке технику бега на коньках.

Снимок Л. Вяжлинского.

БЛИЦ-ТУРНИР ПО ВОЛЕЙБОЛУ

В свердловском горном институте имени В. В. Вахрушева состоялся блиц-турнир по волейболу, посвященный началу учебного года. В соревновании приняло участие 30 команд.

После упорной борьбы в финал соревнования вышли команды третьих курсов горного и геолого-разведывательного факультетов. Эта встреча закончилась победой команды горного факультета со счетом 2:1. Ей вручена Почетная грамота ДСО «Наука».

А. ГРАНКИН.

НА КУБОК РАЙОНА

НИЖНИЕ СЕРГИ. Закончился розыгрыш на кубок района по футболу, в котором участвовали четыре команды. Особенно хорошо подготовленными к розыгрышу оказались футболисты Верхне-Сергинского завода. Решающий матч с командой Нижне-Сергинского завода они выиграли со счетом 2:1.

Команде футболистов Верхне-Сергинского завода вручен переходящий кубок района по футболу.

Сегодня — большой спортивный день

Сегодня в Свердловске — большой спортивный день. На всех стадионах города состоятся интересные матчи и соревнования.

На стадионе «Динамо» — спортивный праздник физкультурников Сталинского района, посвященный закрытию летнего спортивного сезона. Здесь устраиваются конкурсы на лучшего бегуна района, в котором примут участие 275 человек, со-

ревнования по многоборью ГТО, по волейболу.

Физкультурники Ленинского района соберутся на стадионе пионеров и школьников, чтобы принять участие во втором туре Всесоюзных легкоатлетических соревнований.

Большие соревнования физкультурников состоятся также на стадионах «Авангард», «Металлург» и «Локомотив».

За рубежом

Прибытие делегации советской молодежи в Тирану

ТИРАНА, 16 сентября (ТАСС). Как сообщает албанское телеграфное агентство, сегодня в Тирану прибыла для участия в объединительном конгрессе союза коммунистической молодежи и организации народной молодежи Албании делегация советской молодежи во главе с секретарем ЦК ВЛКСМ Н. А. Михайловым.

Для участия в конгрессе прибыли также секретарь Всемирной федерации демократической молодежи Герберт Уильямс, лидер молодежного движения

в Китае Сяо Хуа, секретарь союза демократической молодежи Франции Жак Дени, секретарь федерации коммунистической молодежи Эмилии (Италия) Отелло Монтанари.

На аэродроме гостей встречали члены политбюро Центрального Комитета Албанской трудовой партии Хюсни Капо, Гого Нуши, Лирия Белишова, члены Центрального Комитета, правительства, генералитет, председатель объединительной комиссии Рамис Алия, делегации молодежи и члены дипломатического корпуса, аккредитованные в Тиране.

ДРУЖБА БОЛГАРСКИХ И РУМЫНСКИХ ПИОНЕРОВ

СОФИЯ (ТАСС). Группа болгарских пионеров летом нынешнего года была приглашена в гости румынскими пионерами. Дети все лето отдыхали в пионерском лагере, расположенном в живописной местности на горных склонах Карпат.

Пионеры двух братских республик во время пребывания в лагере подружились. Многие из них освоили другой язык, познакомились с бытом других народов, выучили болгарские и румынские песни, составили большие гербарии.

СВЕРДЛОВСКАЯ КОНТОРА ГЛАВКИНОПРОКАТА

ВЫПУСКАЕТ НА ЭКРАНЫ КИНОУСТАНОВОК
НОВЫЕ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ФИЛЬМЫ

МОЛОДЫЕ СТРОИТЕЛИ КОММУНИЗМА

Фильм посвящен XI съезду ленинско-сталинского комсомола.

Режиссер А. АВАНЕСОВА.

Производство Центральной ордена Красного Знамени студии документальных фильмов, 1949 года.

Для постановки в г. Свердловске с 19 сентября фильм предоставлен кинотеатрам «МЮД», им. Маяковского, «ТЕМП».

В часы досуга

МАТЕМАТИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ ПОДУМАЙТЕ

Сколькими способами возможно разместить 40 лошадей в семи стойлах так, чтобы в каждом стойле было нечетное число лошадей.

Примечание: число лошадей в некоторых стойлах может быть одинаковым.

СКОЛЬКО БЫЛО ЯИЦ?

Колхозники привезли яйца на заготовительный пункт.

— Сколько у вас яиц? — спросил приемщик.

— Признаться забыл, — смущенно ответил бригадир, — но я хорошо помню, что, когда яйца перекладывали попарно, то одно яйцо оказалось в остатке. Когда их стали перекладывать по три штуки, то опять одно осталось. Когда их затем перекладывали по четыре, по пять и по шесть штук, то каждый раз оставалось по одному яйцу. А вот когда перекладывали их по семь штук, то в остатке ничего не осталось. Не можете ли вы сказать «сколько яиц сдал колхоз?»

Напишите число 100 шестью одинаковыми цифрами, применяя любые математические действия.

ПРОЧИТИ ЧЕТВЕРОСТИШИЕ



Буквы, размещенные в клетках этой фигуры, составляя четверостишие из стихотворения Степана Щипачева «Танкстам». Чтобы прочитать это четверостишие, надо все буквы соединить ходом шахматного коня, начиная с буквы «КР» в средней верхней клетке.

Составил С. ЗАТЕЙНЫЙ.

ОТВЕТЫ

На кроссворд, помещенный в газете за 4 сентября

По горизонтали. 1. Враги. 3. Минск. 5. Спорт. 9. Вирга. 10. Око. 11. Рис. 12. Иран. 14. Трус. 16. Атака. 20. Гори. 22. Айва. 25. Сержант. 26. Огонек. 27. Листва. 28. Ракетка. 29. Арка. 31. Спор. 34. Анюта. 38. Лото. 40. Стул. 41. Сто. 42. Бак. 43. Волга. 44. Анапа. 45. Стена. 46. Народ.

По вертикали. 2. Африка. 3. Милин. 4. Слон. 6. Пост. 7. Трест. 8. Вата. 9. Арфа. 13. Амо. 15. Ров. 17. Таракан. 18. Квартет. 19. Дрозд. 20. Роза. 21. Искра. 22. Атлас. 23. Актер. 24. Скала. 30. Рот. 32. Ост. 33. Слива. 34. Азов. 35. Ювелир. 36. Арба. 37. Глаза. 39. Осип. 40. Скат.

Правильные ответы прислали гг. Медведев (К. Уральский), Стенин (Свердловск), Потапова (Н. Тагил), Шипицына (станция Монетная).

Ответственный редактор
Н. А. ДАНИЛОВА.